

SUSCRIPCIÓN

Chantada Trimestre 1'50 pts.
 Provincias Id. 2'00 Id.
 Cuba y EE. UU. Semestre 1'50 pesos
 R. Argentina Id. 2'46 dl. N.
 ANUNCIOS CONVENCIONALES

LA VOZ DEL AGRO

SEM ANARIO INDEPENDIENTE

Fundador y Propietario,
D. Jesús Fernández Taboada
 Oficinas y Talleres
 Plazuela de Oriente - 7

Núm. 116

Chantada, 10 de Mayo de 1931

Año IV

¡Rostrros de cemento!

¡Otra vez elecciones municipales! De nuevo volverá el jaleo en nuestro distrito con el correspondiente corre-corre de un lado para el otro en busca del voto salvador que pueda dar el triunfo de *coladera* a todos aquellos desdichados caciques que no hace todavía un mes, decían muy orondos y burlonamente, no precisar de ninguno para su triunfo completo, apoyándolo en el indigno pucherazo, en la coacción más repudiable, en la asquerosa trampa protegidos por el poder de un régimen todavía más innoble e indeseable que los tranfugas cacicuelos o tira-levitas que cobardemente arruinaron nuestro municipio.

La dureza de cara de estos indignos caciques que tuvimos la desgracia de padecer año tras año, no tiene nombre definido en la historia de nuestra comarca. Cuando todo el pueblo está dolorido de los punta-piés que contra él han lanzado, cuando en la desdichada administración de los intereses provinciales no se ha visto más que desaciertos y despilfarros indignos, cuando a los humildes obreros del campo y de la villa se les obligaba al pago de arbitrios excesivos y caprichosos, cuyo producto servía para orgías y obras inútiles e innecesarias, cuando en las pasadas elecciones se atropellaba descaradamente la ley y las ridículas órdenes de aquel Gobierno dictatorial, que ofreció sinceridad para el sufragio, olvidando que formando parte de él se hallaba el mayor y más asqueroso de los caciques tienen la defachatez, no se sorajan al ponerse frente a frente de cualquier ciudadano honrado solicitando su voto.

¿Qué argumentos emplean esos esbirros al pretender de sus antiguas víctimas el que por sus propias manos los levanten del foso en que han caído para siempre?

¿Harán como el portugués del cuento que habiendo caído en un pozo y viendo en el brocal de él a uno de sus mayores enemigos, le gritaba «Si me sacas de aquí te perdono la vida»?

Para los caciques no puede haber perdón, satisfechos debieran estar al ver que se les consiente pasear por entre las personas cívicas honradas, sin un solo acto que pueda zaherirles ni molestarles por sus cobardes cacicadas.

¿Que también tienen votos? Si: tienen y no pueden negarse. La conjunción republicana-agrario-socialista no emplea malas artes en sus trabajos electorales; la Conjunción no amenaza ni coacciona y por lo tanto entre el número de electores alguno hay tan servil, tan escaso de cerebro como sobrado de cobardía que todavía los sigue, creyendo en promesas que no pasarán a vías de hecho porque para impedirlo está la razón y está la justicia que son el fuerte baluarte de defensa de las libertades que con el advenimiento de la República hemos conseguido, que no serán arrebatadas en ninguna forma ni bajo ningún concepto, porque para impedirlo están los buenos ciudadanos, los hombres conscientes y cívicos que no se venden como esclavos ni se doblegan a la amenaza de los pobres roedores del presupuesto. Ya son libres, ya son independientes son ciudadanos de una República sana y diáfana, y no siervos o enuucos de un régimen de aprobio y vergüenza para todos los que se consideran buenos españoles.

¡Caballero!

Antes de hacerse un traje, vea el surtido y precios que presenta los Almacenes «LA MODA»

¡Salve, República!

¡Salve, augusta República española!
 ¡Salve, matrona insigne y deseada!
 ¡Salve, bella esperanza realizada,
 sol radiante que alumbras la nación!

A tu feliz y libre alumbramiento
 asistimos con pródiga alegría:
 llegó por fin el venturoso día.
 ¡Saludemos tu limpio blasón!

Ante la aurora hermosa que alborea
 con intenso fulgor de claros soles,
 los pechos de los nobles españoles
 se engrandecen, se ensancha el corazón.

Los malvados que viles mantuvieron
 en negra noche la sufrida España,
 los que te combatieron con más saña,
 suplicantes imploran tu perdón.

Y la explosión de júbilo y contento
 en que se inflaman nuestros patrios lares
 repercute a través de inmensos mares
 y tiembla el orbe hispano de emoción.

¡Sigue, pues, tu camino de grandeza!
 ¡Trabaja con afán, madre querida,
 que tus hijos consienten dar su vida
 por mantener glorioso tu pendón!

MANUEL RINCON ALVAREZ

POETAS DA TERRA

¡¡ TRIUNFADORA !!

A miña visión vidente:
 ¡Fervorosa, inquieta e quente!,
 que ano tras ano vultia
 con estrondos de alegría
 na miña y-alma galega:
 Xa o qualdo pendón desprega
 Cinguindonos n-as igualdades
 e matando as arbitrariedades
 d' aquela raza extranxeira
 que tiñ' a España por monteira:
 Por coto de señorío
 en dende o mar, hastr'o río
 sin importarlle o delor
 do pobo traballador;
 nin o cramor de xustiza
 que pol' a Patria en Galiza
 s' espallava, balbordente
 pol-a República nacente.

A miña visión ciudadana:
 ¡vivil como unha ribeirana!
 ensoñadora e valente
 co-a liberdá posta na frente:
 ¡Tópase hoxe triunfadora!
 ¡co seu himno que anamora!
 co nome de novo Estado
 tanto por min desexado:
 ¡Busoño que algun creía
 cal un tópico e fantasía!
 ¡Cívica e nobre visión!

*Pon que fuche d' un Borbón
 o flaxelo dilixente
 da España vivil e valente
 que quería ridimir
 o seu dreito a vivir;*

*¡Tan máxima e úueca hora
 d' a República triunfadora!!*

ANTONIO ESTÉVEZ CAO.

Yo siempre fui...

En estos días hay un poquito de sa-rampiña republicano. No entre los que lo eran, que esos, lógico es que sientan acrecentado su fervor. Esos merecen todos nuestros respetos y por otra parte no nos puede sorprender con su actitud. Lo que nos sorprendería—si no fuera porque en ciertas personas no nos sorprende nada—es oír a otros ciudadanos que se sienten ahora republicanos al sólo conjuro de los sucesos de estos días.

Ahora, oímos con frecuencia como algunos caballeros nos sorprenden con la siguiente afirmación: «Yo siempre fui republicano» ¿Siempre? A los que con tal desenfado nos espetan tamaña afirmación, cabría preguntarles: ¿Pero lo fuísteis siempre? ¡Pues bien lo disimularon ustedes! Porque hay republicanos de esos que han sido diputados o concejales monárquicos, y hasta algunos de ellos lució con desenfado en su solapa—en esa solapa que hoyorna con el lacito tricolor—el botón de la Unión Patriótica. Claro es que si llegara el día en que la República pasara de moda, esos mismos sujetos volverían a afirmar: «Yo siempre fui monárquico».

Tengan, pues, cuidado los republicanos con esos correligionarios de última hora; y a todo aquél a quien oigan decir: «Yo siempre fui republicano», pónganlo en cuarentena, e investiguen sus antecedentes.

Y verán como a la mayor parte de ellos, cuando les digan: «Yo siempre fui...», les podrán atajar a media frase y completada de un modo categórico diciéndoles: «Usted siempre fué un... fresco».

L. H.

PALIKUES

—¿A donde vai tiu Antón?

—Ay fillo vou a Chantada, porque din que os tabeirós queren volver à picada.

—Non teña medo señor, eses ben mortos están e si algún resucitara con él pronto acabarán.

—Pois eu meu fillo querido pasei a noite temblando escoitando o que decían por ahí a xente falando, que si foran a os madriles si dixo o gobernador si con volver a o concello nos facían un favor.

—Tea calado e non fale. Que non sintan tiu Antón pois d' eles o que algo vale elle tan sólo o Cedrón.

Os outros tan retirados e fixeron xuramento que hasta que volvera o rey non querer o Auntamen'o.

—Daquela xa estou tranquilo xa me pasou o recelo pois Alfonso será rey cando as arrás crien pelo.

PEPE DE BRIGOS.

LOS QUE VALEN

Satisfechos, más que satisfechos orgullosos, nos hallamos todos aquellos que desde hace tiempo veníamos luchando por el puro ideal republicano, al ver elevado a la presidencia de la Diputación Provincial de Lugo, a nuestro muy querido amigo y correligionario, el ilustre abogado chantadino D. Daniel Vázquez Campo, que hasta ahora desempeñaba el cargo de Presidente del Comité gestor de nuestro Ayuntamiento.

Joven de elevada cultura e inefables méritos, va al más alto puesto de la Diputación animado de los mejores deseos de hacer una labor útil para la provincia, una labor fructífera y diáfana que ha de poner de manifiesto las enormes ventajas del nuevo régimen, tan combatido por aquellos que no han hecho más que embrollar y dilapidar los sagrados intereses del pueblo, que administraban no por la voluntad de éste sino por la fuerza, atropellando y pisoteando todos los derechos de ciudadanía.

«La Voz del Agro» felicita efusivamente al Sr. Vázquez Campo por el merecido puesto para el que ha sido elegido, felicitación que hace extensiva a todos los republicanos, socialistas y agrarios del distrito de Chantada que encontrarán siempre en él a un fiel y decidido defensor.

Desde la Habana

El día 28 de Febrero último han contraído matrimonio en la iglesia del Carmen de esta ciudad la bellísima señorita Emilia España, natural de Antas de Antas de Ulla, y el joven asturiano señor Facundo Blanco, prestigioso comerciante de la Habana.

A la ceremonia nupcial asistieron representaciones de todas las sociedades del partido judicial de Chantada, y especialmente de la de «Monterroso y Antas de Ulla», a la cual pertenece la bella desposada. Del comité de damas de esta altruista sociedad figuraban las encantadoras jovencitas Avelina y Conchita García, Balbina García, Aurora Mora, Elena y Elvira Iglesias, Soledad Lonva y otras varias que sentimos no recordar.

Una vez celebrada la ceremonia se sirvió un delicado lunch en el domicilio del nuevo matrimonio, el que fué amenizado por la renombrada orquesta «Taboada», dirigida por los hermanos García, la cual hizo las delicias de la gente joven, que bailó hasta bien entrada la madrugada.

Muchas felicidades deseamos al nuevo matrimonio, y hacemos votos por que su luna de miel sea inacabable.

CORRESPONSAL.

Encargue V. sus trabajos en la imprenta
La Voz del Agro

Villa Julita
Comercio de Tejidos, Pa-
Paquetería y Quincalla
CHANTADA

H. AMERICA

de
Manuel Diéguez Cadahía
Amplios y ventilados dormitorios.
Comidas sanas y abundantes
Economía en pensión completa.

ULTRAMARINOS

Calle de Santiago, núm. 1
CHANTADA

Se Vende

Fábrica de aserrar madera, dos molinos harineros con casa de piedra que mide 16 metros de largo por 10 de ancho, y mas terreno alrededor, con luz eléctrica. A tres kilómetros de Chantada por carretera. Deja de ganancia unas 25 ptas. por día dándose facilidades de pago.
Para informes, dirijase a Segundo Vázquez, Portal de Abajo, Chantada

Nueva empresa de Automóviles Chantada-Mellid

Se pone en conocimiento del público en general, que se ha establecido una línea de automóviles haciendo escalas en Taboada, Monterroso, Palas y Mellid, la que cuenta con unos modernos coches y personal competente.

Este servicio enlaza con las empresas de Palas de Rey-Lugo; «La Directa» de Lugo-Orense y «El Faro» de Lalín-Monforte.

Salidas: de Mellid, a las 7'15 mañana. Salida de Chantada, a las 5'15 tarde.

FOTOGRAFIA MODERNA

DE
Emilio F. García

CALLE DE LOS HORNOS NÚM. 10

Hacemos rápidamente retratos para cartillas de embarque y para toda clase de carnets.

Retratamos en toda clase de tamaños y a domicilio garantizando la mayor perfección en todos los trabajos, porque disponemos de adelantos modernos al extremo de fotografiar con cualquier tiempo, aun que el día esté nublado.

Se hacen ampliaciones o crillones de todas clases.

EMBUTIDOS

de las mejores marcas se expenden en la bodega de la

LIGA de AMIGOS

LICORES DE LAS MEJORES MARCAS

Con el vermouth y cerveza se sirven tapas sin alterar el precio

Existencias en aceitunas sevillanas

Encargue V. sus impresos en los talleres de «La Voz del Agro»

BANCO PASTOR

Antes Sobrinos de José Pastor

(Casafundada en 1776)

Capital suscrito	Pesetas	17.000.000
« desembolsado	»	41.000.000
Fondos de reserva	»	6.000.000

CASA CENTRAL: LA CORUÑA

SUCURSALES

Vigo, Lugo, Orense, Viveiro, El Ferrol, Sarria, Monforte, La Estrada, Tuy Mellid, Mu-
gía, Mondoñedo, Puentedeume, Villalba, Ribadeo, Santa Marta de Ortigueira, Carballi-
no, Padrón, Noya, Puebla del Caramiñal, Ribadavia, Barco de Valdeorras, Verín, Rúa-
Petín, Vimianzo, Puentearreas, Chantada y Cedeira.

CUENTAS CORRIENTES CON LIBRETAS

Abonando los siguientes intereses:

A la vista	2-1/2%	anua
A los tres meses	3%	»
A los seis meses	3 1/2%	»
A los doce meses	4%	»

CAJA DE AHORROS

Abonando intereses al 3-1/2% anual

Cuentas corrientes en moneda extranjera
INTERESES A CONVENIR

Venta de giros sobre todo el mundo, especialmente America

Oficinas en Chantada, Calle de Luciano Travelelo, número 4

H. La Nueva Estrella

DE
David Vázquez de Chantada

Sucesor de Nemesio Alvarez
Habitaciones higiénicas y ventiladas,
Servicio esmerado de cocina y comedor.
Casa preferida por los comprovincia-
nos que se ausentan o regresan de
América
Servicio diario a todos los trenes y al
Puerto.

Se informa sobre entrada y salida de vapores correos para América.

**Uruguay, núm. 50
VIGO**

Joaquín Eiriz Bimieiro

TEJIDOS Y FERRETERIA.
SIEMPRE NOVEDADES
CHANTADA

José Ascariz Transporte vinos del Ribero todos los días de la semana

Palas de Rey
(Casa de Concha)

Javier Lorenzo Ibarra
PROCURADOR
CHANTADA

Venta

de la casa número 7 de la Calle Principal de esta villa, compuesta de dos pisos con varias dependencias, patio y otra casa de piedra, con entrada al camino del Cecho. Forma una sola finca. Para informes, D. Julio Guerra.

Por qué no

termina de una vez de averiguar cuál es la máquina de coser que mejor le conviene?

“Naumann”

que se vende en Chantada en la acreditada RELOJERIA de

Manuel Rodríguez

Representaciones de las Máquinas de escribir UNDERWOOD e IDEAL. No abandonéis la ocasión de adquirir los magníficos relojes de pared “Carri-llón”, “Weinsyer”, el “Longines”, “Omega”, “Lipe”, “Ciros”, “Cima”, “Rosef Patti” y otras marcas acreditadísimas para señora y caballero.

MAGNIFICO TALLER DE REPARACIONES
ARREGLO DE TODOS LOS OBJETOS DE PLATA Y ORO
JOYAS Y MAQUINAS DIVERSAS

“LOS CABEZAS”

Taller de Ebanistería
Construcción de Retablos,
Muebles y Obras
en toda clase de estilos y maderas.

Véndese

la casa número 21 de la calle Lama das Quendas.

Para detalles e informes dirijanse a su propietario D. Ramón García Nohoa, Fuente de San Andrés, 34 1.ª, La Coruña.

¡Alerta a los caciquillos!

Al fin, tras justa y honrosa lucha, llegamos al momento más culminante, en donde el régimen español, sin derramamiento de sangre, sufrió una bien merecida transformación. Hasta ahora, cuando muy pocos era conocida la extraordinaria importancia que supone para todo ciudadano y principalmente para la clase trabajadora la selección pura y noble de hombres sinceros, como los que actualmente representan en este momento el Gobierno de nuestra nación, que han de regular el desenvolvimiento de nuestra vida y digo que era poco conocida, si vamos a juzgar los tristes efectos que producía, tanto así, aunque sea demasiado funesto el decirlo, no era uno ciudadano de esa primera entidad moral de derecho público, Estado español, sino un esclavo de aquellos que dan por llamarse mayores contribuyentes, propietarios, políticos por conveniencia en defensa exclusiva de sus propios intereses. No debemos jamás consentir y acabar con la vieja censurable y macabra organización *caciquil*, que por todos los Gobiernos anteriores se nos ha impuesto por la fuerza, no por la voluntad popular, que debe ser la pauta legal para el buen orden y bienestar de un pueblo; conciencia social, es la que debe imperar y «vosotros socialistas» de cuerpo y alma, es ahora vuestra voluntad, la única y exclusiva que debe y tiene que ser respetada, os habéis impuesto a España entera, sin necesidad de acudir a medios violentos y no hubo necesidad de ello, porque donde hay razón hay fuerza, se declaró la revolución, el cambio de régimen con las joyerías y casas de banca abiertas, lo cual viene demostrar nuestro espíritu que es más caballeroso y más humano, que todos esos que ostentan un título de lo que llaman sangre azul. ¡¡Republicanos-Socialistas!! España entera es con vosotros, ha llegado el momento de vuestra emancipación y bajo ninguna forma debéis abandonar este supremo derecho que os brinda, que os ofrece la República, *la libertad*.

Es de suma importancia apoyar este «régimen libertador», que será el destino de nuestra España, por muchos años por siglos, para vuestros hijos, vuestros nietos, para toda la vida y por consiguiente, es de necesidad la cooperación de todos vosotros y velar por el destino de nuestra ultrajada y noble España. En Chantada, por consiguiente debe acabarse con ese sistema de arbitrariedades que viene siguiéndose en los nombramientos de representación popular, damos precisamente con un pueblo, donde en cualquier clase social se pueden encontrar hombres que reúnan la capacidad necesaria, aunque está plenamente demostrado, que no debe necesitarse gran capacidad para el desempeño de esos cargos, de lo contrario muchos ni su acta hubiesen podido firmar, pero en fin, ya que entramos en un periodo de renovación, de nueva organización, debemos proceder de la forma más caballerosamente posible y vosotros *trabajadores agrarios*, si no queréis volver por los antiguos derroteros de la innohble humillación, ante el casero, ante el propietario, ved a quien vais elegir, despre-

DESDE TABOADA

¡Aleluya, Aleluya!

ciar enérgicamente al «Cacique» al propietario de las tierras que lleváis en arrendamiento, no tened miedo a que os echen, muy pronto tendréis legislación en virtud de la cual el trabajo realizado por vuestros antecesores y por vosotros sea compensado en relación con los tiempos actuales, no hay razón humana que existan esclavos de las tierras y parte de sus productos se los lleven quienes no la trabajan, oponerse a ellos, votar por quien dió comienzo a nuestra libertad, por quien os va redimir y declarar la guerra a esos señores chupóteros de vuestro trabajo. Vosotros sois ahora la genuina representación del derecho, no os dejéis que a merced de sus rastreras artimañas, os lleven por tan inhumano y fangoso camino, pensad que como os metáis otra vez, no habrá ya quien os pueda sacar y elegid quien al defender vuestros intereses, vuestros derechos, defienda si los suyos, pero nunca que a merced de vuestro trabajo, de vuestro sudor sea él el único y exclusivo recolector del producto de vuestras fuerzas y bajo ninguna forma, no depositar vuestra confianza, vuestro voto, a ninguno de aquellos, que tan descaradamente os han vendido, aunque ahora se os arrastren y se os ofrezcan, como los más fieles servidores.

KUZO.

El día 26 tuvo lugar en el campo de la feria un mitin de afirmación republicana, al que concurrieron todos los vecinos de la villa y numerosas representaciones agrarias de las parroquias que integran nuestro municipio, ávidas de oír el cálido verbo de una juventud que lucha, de una juventud que estudia, de una juventud que triunfa, pese a quien pese y caiga a quien caiga.

Con tal motivo, hemos tenido entre nosotros durante algunas horas, a unos cuantos lucenses defensores de la causa republicana que, hoy aquí, mañana allí y pasado acullá, andan repartiendo por toda la provincia la semilla de la nueva era, que germina al instante, pero que sus frutos hay que saber seleccionarlos, porque no es trigo limpio todo lo que se cosecha. No todos los que acuden a nuestro redil son oro de ley y por esta razón, unos y otros, debemos tener en cuenta aquella gran sentencia que dice: «son muchos los llamados y pocos los escogidos» sin embargo, ha sonado la hora del resurgimiento cívico para todos. Los llamados, meditar siquiera sea una vez al día, sobre las cálidas frases que

A esos hemos de echarles en cara, lo que dijo el consecuente Maestro de Castroverde, Sr. Alcazar, al tratar de la fenecida Monarquía: esa monarquía sin Rey, sin Constitución y sin Justicia, que durante ocho años acatamos los españoles a las órdenes del Marqués de Estella, del Duque de Jaça y del belfudo Borbón, destronado indirectamente por la serie de chupóteros que le rodeaban.

A esos hemos de agradecerle precisamente el advenimiento de la República española, que como dijo el Sr. Fole, marcará una página brillante en la Historia de España.

Esos que no decimos el nombre, porque todo el mundo los conoce, fueron los causantes *ad-hoc* de que en el resto del mundo se nos calificase despectivamente con el nombre de gallegos, calificativo que en la actualidad empieza a tener el verdadero valor, gracias a esas corrientes de renovación que la juventud trae de la Universidad a la aldea.

El Sr. Lamas pone fin al acto, haciendo un resumen de las ideas vertidas por sus compañeros y en la dulce fala de Rosa-

Los mártires de la Libertad

No hay duda de que sin la existencia de hombres que anteponiendo a todo su interés personal, el santo amor a sus ideales, que les ha llevado a hacer toda clase de sacrificios, incluso la de sus propias vidas por la defensa de su ideal, la Humanidad viviría aún como en los tiempos prehistóricos.

Todos los grandes movimientos que han marcado una época en la civilización de los pueblos, han tenido como precursores a individualidades que imbuidos de un romanticismo místico si se quiere, han hecho posible las grandes evoluciones de las naciones sacrificando su bienestar y su tranquilidad, desafiando con abnegación todos los obstáculos que se oponían a sus aspiraciones.

Estos hombres abnegados, considerados como ilusos y desgraciados por la mayoría de la gente de la época en que han vivido, han sido después glorificados por las generaciones venideras como los defensores de la Libertad de sus pueblos.

Todos los ideales han tenido sus mártires; todas las doctrinas consideradas actualmente intangibles y que regulan la

ALMACENES "LA MODA" - TEJIDOS Y NOVEDADES -

Esta casa acaba de recibir las más altas NOVEDADES para la temporada de verano.

La más surtida en LANERIA, SEDERIA, Pañería, CAMISERIA, CORBATAS, CALCETINES, COLCHAS, JUEGOS DE CAMA, MANTELERIAS, COLCHONES, TAPICERIA. — Percales, Lienzos y Géneros de algodón a precios baratísimos.

Esta casa presenta este año un surtido en PAÑERÍA y SEDERIA como nadie en Chantada, y a precios nunca vistos.

Esta es la Casa de las Medias No confundirse: Frente a la iglesia Riguroso Precio Fijo

POETAS DA TERRA

Noite Escura

Noite escura, noite escura
pousadeiro de misterios,
filla de sombras,
reina de medos...

Os seus tráxicos negros
non me asustan nin-os temo,
que xa os conozco
fai algún tempo;
e aínda que me atope co' eles
son coma meus compañeiros,
porque a topalos
xa estou afeito,
e por eso non me espantan
si arrentes de min os teño.

Inda me meten
moito máis medo
as negruras das concencias
i-as sombras dos pensamentos.

Eladio Rodríguez González

H. FLORA

Amplias y ventiladas
habitaciones
Servicio esmeradísimo de
cocina y comedor
Leonardo Rodríguez, número 10
Chantada

el pasado día 26 tuvieron para ellos los abogados Sres. Gómez Rodríguez y Troncoso. El primero, combatiendo al cacique y al señor feudal, por ser ambos los mayores enemigos de cuanto signifique: cultura, progreso, civismo, etc., y el segundo analizando el problema agrario y foral, junto con otros muchos que el Gobierno de la naciente República sabrá muy en breve dar satisfactoria solución.

Por lo que atañe a los escogidos, debemos advertirle, que la cizaña se desarrolla rápidamente entre el trigo, pero si saben hacer uso de la hoz de que nos hizo mención el futuro galeno Sr. Lamas jamás echará raíces en este hermoso valle de Taboada, cuyo municipio merece mejores regidores, que los que hasta hoy le cupo en suerte.

Esos regidores que para nosotros merecen políticamente toda clase de desconsideración y menosprecios; porque entendían que el bolsillo del labrador no tenía fondo; porque creían a *grosso modo* que ellos serían siempre los amos, pues jamás pensaron que el maná pudiera acabársele.

Por eso no nos sorprende en absoluto nada, la disertación del culto catedrático de Lugo Sr. Martínez, al decir que ciertos elementos de esta villa que un día fueron de Baamonde, otro de Primo de Rivera, otro de Berenguer y otro de Bugallal, tratan ahora de ponerse al servicio de la República, porque después de tantos colores, nada tiene de particular que de arrimarse a tantos soles, no sepan actualmente si son blancos o negros.

lía, hace resaltar el valor de la Escuela primaria, como único medio de preparar al pueblo y acabar con la terrible plaga conocida con el nombre de analfabetismo.

¡Taboadeses! Ha sonado la hora de la resurrección y es preciso que sepáis aprovecharla. Las grandes urbes de la nación han sabido derrocar con diplomacia al Borbón más fatídico que el número que le designa la historia y vosotros, con valentía, debéis saber derrocar al fatídico cacique que todavía aspira a seguir mangoneando, para volver a sus pasadas andanzas, cometiendo tropelías sin cuento, al frente de los destinos de nuestro municipio.

¡Taboadeses! Es necesario prepararse para darle la batalla final el 21 de Junio, emitiendo libre y concienzudamente vuestro voto, a favor de la naciente República.

MANUEL DE VICENTA

Taboada 28-4-931

¡Señoras y señoritas!..

Muy próxima está la apertura de la peluquería de Eduardo García, Leonardo Rodríguez-12.

Especialidad en cortes de melena, todos los estilos.

Ondulación marcel, al agua, mis amplis y ondulación eléctrica permanente por el método y procedimientos de la casa «Eugène» de París.

Lavados de cabeza, lociones, masajes tientes que no manchan. Máxima perfección.

vida de los Estados, fueron consideradas antaño, perniciosas y sus defensores murieron en el cadalso o en la celda de una cárcel.

El cristianismo en la época de su fundación, la protesta contra las oligarquías del Imperio Romano, la rebeldía contra las desigualdades y corrupciones de aquella sociedad, tuvo sus hombres abnegados entre las clases humildes, que dieron su vida en los circos romanos, sirviendo de espectáculo a los nobles y patricios degenerados, antes que claudicar y renegar de las creencias que les había imbuido el Maestro.

Las grandes y pequeñas conquistas de las libertades políticas y sociales, los portentosos descubrimientos científicos, han sido obra de espíritus selectos, de seres que no mirando su tranquilidad burguesa, ni su comodidad personal, se han lanzado a la lucha, despreciando todos los peligros que les rodeaban, para ser útiles a los santos ideales que defendían.

Las justas conquistas que el proletariado ha arrancado de la sociedad capitalista, obra ha sido de hombres que media parte de su vida se la pasaron en la prisión y la otra media, sufriendo toda clase de persecuciones, considerados siempre como seres dañinos y peligrosos.

Encargue V. sus trabajos en la imprenta
La Voz del Agro

Letras de Luto

Victima de cruel y penosa enfermedad ha dejado de existir en esta villa la bella y angelical señorita Amadora Sánchez García, hija primogénita de nuestro buen amigo el secretario del Juzgado municipal D. Benjamín Sánchez Moure.

A los veintidós años, cuando todo en el mundo le sonreía, baja al sepulcro dejando sumidos en el más justo dolor a sus padres, hermanos y a todos cuantos la conocían, pues por su bondadoso carácter y dulce trato habíase granjeado el cariño del pueblo en general.

«La Voz del Agro» se une de todo corazón al dolor que embarga a los familiares de la extinta y a la juventud chantadina, a todos los cuales desea la resignación suficiente para sobrellevar tan rudo golpe del destino.

Hoy domingo, a las once, tendrán lugar los funerales en sufragio de su alma y seguidamente la conducción del cadáver al cementerio general.

¡Señora!

Antes de hacer sus compras de Sedería y Novedades, vea el surtido de los Almacenes LA MODA.

Señor inspector de Sanidad

¿Podría explicarnos por qué razón se consiente el que en el río Asma, en el lugar comprendido entre la pasarela y el nuevo puente exista un perro y una cabra en perfecto estado de putrefacción, despidiendo un olor pestilento tal, que todo el que pasa por el Malecón tenga que taponarse las narices?

Conocemos sus buenas intenciones y no dudamos de su actuación, mas, existe negligencia por parte de los que prestan vigilancia en las calles, y eso sí que es menos tolerable.

Acertado nombramiento

Por la Comisión gestora de nuestro Ayuntamiento ha sido nombrado alcalde de barrio del Convento, a nuestro particular amigo, correligionario y asiduo colaborador de «La Voz del Agro», don Arturo Díaz Fernández.

En nadie mejor que en el amigo Arturo podía caer tan acertada designación. Activo, inteligente y consciente republicano, son la garantía del fiel cumplimiento del deber que se le encomienda, velando por los intereses del municipio en el cercano barrio.

Nuestra más cumplida enhorabuena.

SUGERENCIAS

Las revoluciones son bombas que se cargan a través del tiempo con arreglo a una fórmula evolutiva. Los sucesos ocasionales sólo ponen el fulminante.

Ha sido posible un Terror, porque antes existieron Luis XIV y Luis XV.

Los grandes cataclismos históricos están sujetos también a leyes.

Dijo Fenelón, refiriéndose a la institución real en Francia:

«Es una máquina gastada, que rueda aún por el impulso recibido y acabará por romperse al primer choque».

Esto fué escrito el año 1764; veinticinco después, estalló la revolución francesa.

¿QUIÉN HA SIDO?

El teléfono en Chantada es cosa que ya nos dan, ¿lo consiguió Danielito, o es cosa de Capellán?

Ese dichoso artefacto trajo diversos paliques, la gloria de conseguirlo se la apropian los caciques.

Seguro que don Carlitos, que suele ser maniático, desechó el de don Daniel para traerlo automático.

Así se portan los hombres ¡y decir que estabas loco! ya sabemos cuanto vales en unión de Antonio Soto.

Si fueras algo más joven o fueras un secretario las chicas te rifarían como a todo un buen notario.

Tú sabes que el ser cacique es cosa que te atesora y ahora más que a Chantada has traído una mejora.

¿Quién fué el padre del teléfono? ¿quién fué el iniciador de él? algunos dicen que tú otros dicen que Daniel.

¿Cuál de los dos ha tenido un acto de tal cordura? eres tú o es Daniel padre de la criatura?

El decir que tú no has sido es una impostura vil pues ya sabemos que piensas traer un ferrocarril.

Y una máquina infernal con tormentos inhumanos para vengar al Borbón contra los republicanos.

RECAREDO.

Para que lo sepas

El alcalde de Carballedo, D. Manuel Ferreiro, fabricado por los moldes del artículo 29, una vez posesionado del cargo dió un viva a la República que fué coreado por todos los «bugallos» allí presentes.

Pensar que este señor en unión del titulado Presidente de los agrarios de Carballedo, José Fernández, asistió al banquete dado en Chantada al candidato bugallista en el día 4 de Abril último, ofreciéndosele uno y otro incandionalmente.

¡Causa gracia y da ganas de reír!

Los caciques de Carballedo, o sea la peor calaña al servicio del depravado Bugallal, aparentan hallarse conformes con el cambio de régimen.

¡Infelices!

Las medidas higiénicas que pondrá en vigor el Gobierno, harán que tales «focos» infecciosos sean recluidos en una celda para bien de la salud pública.

Encargue V. sus trabajos en la imprenta La Voz del Agro

XESTEIRAZOS

Os caciques xa morreron de luto van os carneiros solo quedan en Chantada media ducia de algeireiros.

Xa non se lles fai nin caso a os probes d' o pataleo pois o que mais ou que menos xa leva o peto ben cheo.

Un cura co as rogativas sempre lle pedía a Dios que non triunfase a república por que a pedíamos nos.

Pero tí non ves curiña que os teus sermós primorosos non son dos que predicou Cristo nin siquera religiosos.

Non te metas n-estas cousas nin te fagas solapado que podes ir buscar lan e salir moi ben rapado.

Xa somos republicanos non vivimos de ilusiós xa non volve máis o Alfonso inda que votes sermós.

Mulleriñas de Chantada prestade moita atención de que está moi prohibido votar augas d' o balcón.

O sacudir as alfombras desde as oito d' a mañan e tocante a o d' o estérco supoño no o sacarán.

Aquel que caya no lio nin Dios o libra xa d' él como un santo paga a multa d' o Bando de don Daniel.

Esto non e como antes metedeo n' a cabeza non ganaredes pra multas si non usades limpeza.

Xa che estabamos cansados de vivir entre a basura cos coches e co-as galiñas eso non che é ter cordura.

Pasabache noutros tempos cos caciques de Chantada que tiñamos cada alcalde como quen non tiña nada.

Pasan cousas n' esta vida que lle fan quedar a un corto cando entregou o alcalde estaban tocando a morto.

Non preguntes por quen era cando daban eses piques serían p' o Borbón ou acaso pol' os caciques

FARRUCO DE FURCO.

Colegio del 'Ave María'

PREPARACIONES

Primera enseñanza (ambos sexos), Bachillerato, Magisterio, Comercio, Carreras especiales, Idiomas, Adorno, etc.

Se admiten internos y externos vigilados.

Se hacen trabajos de Caligrafía, Pintura y Labores para dentro y fuera de la localidad.

Clases a domicilio.
APRENDAN MECANOGRFIA: 5 Pts.
VISITEN LAS CLASES DE ADORNO DE 5 A 7 DE LA TARDE.

EL PRIMERO DE MAYO EN CHANTADA

En esta hermosa villa se congregó el día primero de Mayo un gentío enorme, que representaba la totalidad del censo del municipio, para solemnizar la fiesta del trabajo y celebrar el triunfo rotundo de la conjunción republicana-agrario-socialista, acaudillada por el cultísimo abogado chantadino, D. Daniel Vázquez Campo, el cual, en lucha perseverante y tenaz, logró en poco tiempo redimir a su pueblo de las garras de un caciquismo denigrante, bugallista para mayor infamia, elevándolo a una plataforma de civilidad que para sí quisieran otros pueblos de más copete. El acto revistió la solemnidad y tuvo las proporciones de una consagración apoteósica.

D. Danielito, como se le llama cariñosamente, es una fortaleza espiritual sin escombros; un alma grande en un cuerpo condensado de músculos y nervios.

Su campaña periódica, sutil como la punta de una lanza y tan briosa como lo permitían las circunstancias, en *La Voz del Agro*, semanario chantadino, durante las dictaduras, mantuvo inflamado el espíritu agrario de rebeldía.

En los pocos días de libertad de propaganda que precedieron a las elecciones, con fe de apóstol y abnegación de mártir, recorrió el municipio, sorteando las zarzas inevitables del camino, sordo a las voces agoreras de mal presagio y con desprecio de las salpicaduras del pantano, levantando en cada aldea una tribuna, y con sus prédicas persuasivas, de resonancia apostólica, hizo de cada elector un ciudadano y de cada oyente, un prosélito. El 12 de Abril la opinión republicana se desbordó como un torrente avasallador sobre las urnas.

Justo es consignar que tuvo eficaces y valiosísimos colaboradores: el notario, Sr. Montero, D. Amador Rodríguez y otros no menos entusiastas que aportaron sus esfuerzos a porfía.

No se hizo esperar la justa recompensa. En la Asamblea de Pontevedra fué elegido delegado de la provincia para el Comité regional, y, días ha, fué nombrado presidente de la Comisión Gestora de la provincia, donde la fecundidad de su talento, actividad y honradez acrisolada ha de dar los frutos apetecidos.

¡Bien podemos los chantadinos estar orgullosos de tal caudillo, y bien puede él estar satisfecho de nuestro orgullo!

A la fiesta ciudadana del día primero concurrieron nutridas comisiones de los Ayuntamientos limítrofes, asistiendo también el Sr. Peña Novo, el cual, con verbo fácil y brioso, habló a la multitud, dirigiendo duros apóstrofes al caciquismo, cominando a los caciques para que se resignen a su papel de vencidos, y llevando al auditorio el convencimiento de que llegaron los tiempos buenos y de que las justas reivindicaciones del campesino han de tener cumplida satisfacción dentro del régimen republicano. Fué repetida y calurosamente aplaudido.

El orden fué perfecto, no registrándose el más leve incidente.

JOSÉ VÁZQUEZ GONZÁLEZ.